

**ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА  
24.1.188.01, СОЗДАННОГО НА БАЗЕ ФЕДЕРАЛЬНОГО  
ГОСУДАРСТВЕННОГО БЮДЖЕТНОГО НАУЧНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ  
«НАУЧНЫЙ ЦЕНТР ПСИХИЧЕСКОГО ЗДОРОВЬЯ»,  
ПО ДИССЕРТАЦИИ НА СОИСКАНИЕ  
УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ КАНДИДАТА НАУК**

Аттестационное дело №\_\_\_\_\_

Решение диссертационного совета

от 18 декабря 2023 № 24

**О присуждении Попову Сергею Максимовичу, гражданину  
Российской Федерации, ученой степени кандидата медицинских наук.**

Диссертация «Истерические расстройства в структуре эндогенных психических заболеваний аффективного и шизофренического спектров» в виде рукописи по специальности 3.1.17 - «Психиатрия и наркология» (медицинские науки) принята к защите 09 октября 2023 г., протокол №21 диссертационным советом 24.1.188.01, созданным на базе Федерального государственного бюджетного научного учреждения «Научный центр психического здоровья» (115522, Москва, Каширское шоссе, 34) приказом ВАК Минобрнауки РФ № 1536/нк от 21.11.2022 г.

Соискатель Попов Сергей Максимович, 1992 года рождения, окончил ФГАО ВО "Российский национальный исследовательский медицинский университет имени Н.И. Пирогова" Министерства здравоохранения Российской Федерации по специальности «Лечебное дело» в 2015 г. С 2015 г. по 2017 г. обучался в клинической ординатуре ФГБНУ «Научный центр психического здоровья». В период подготовки диссертации работал в ФГБНУ «Научный центр психического здоровья» в должности младшего научного сотрудника отдела по изучению эндогенных психических расстройств и аффективных состояний с 01.09.2017 г. по настоящее время.

Диссертация выполнена в отделе по изучению эндогенных психических расстройств и аффективных состояний ФГБНУ «Научный центр психического здоровья».

**Научный руководитель** – доктор медицинских наук Бархатова Александра Николаевна, Федеральное государственное бюджетное научное учреждение «Научный центр психического здоровья», отдел по изучению эндогенных психических расстройств и аффективных состояний, руководитель отдела.

**Научный консультант** – доктор медицинских наук, профессор Ключник Татьяна Павловна, Федеральное государственное бюджетное научное учреждение «Научный центр психического здоровья», лаборатория нейроиммунологии, руководитель отдела.

**Официальные оппоненты:**

**Алешкина Галина Андреевна** – доктор медицинских наук, ФГБОУ ВО «Московский государственный медико-стоматологический университет имени А.И. Евдокимова» Министерства здравоохранения Российской Федерации, кафедра психиатрии и наркологии, доцент;

**Барыльник Юлия Борисовна** – доктор медицинских наук, ФГБОУ ВО «Саратовский государственный медицинский университет имени В.И. Разумовского» Министерства здравоохранения Российской Федерации, кафедра психиатрии, наркологии, психотерапии и клинической психологии, заведующая кафедрой.

**дали положительные отзывы на диссертацию.**

**Ведущая организация:**

Федеральное государственное бюджетное учреждение «Национальный медицинский исследовательский центр психиатрии и неврологии им. В.М. Бехтерева» в своем положительном отзыве, подписанным Бутомой Борисом Георгиевичем, доктором медицинских наук по специальностям «аллергология и иммунология», «психиатрия и наркология» (медицинские науки), ведущим

научным сотрудником отделения социальной нейропсихиатрии ФГБУ «НМИЦ ПН им. В.М. Бехтерева» Минздрава России, указало, что «научная новизна определяется тем, что на основании анализа сплошной выборки пациентов с эндогенными психическими заболеваниями аффективного и шизофренического спектров, протекающими с формированием истерических расстройств в их структуре, разработана дифференцированная типология истерической симптоматики, которая подтверждена результатами мультидисциплинарного исследования». «Впервые на основании проведенного комплексного интегративного исследования установлена преемственность психопатологической картины истерических расстройств при формировании ремиссий на начальном и на отдаленном этапах эндогенных психических заболеваний».

«При помощи патопсихологического метода обследования установлено, что истерические расстройства выявляются у пациентов не только истерического личностного радикала, а также в других характерологических кластерах, а также установлено влияние преморбидных личностных особенностей на клинико-психопатологическую картину истерических расстройств, а также течение основного эндогенного заболевания».

«Проведенное сравнение иммунологических показателей между подгруппами пациентов в сравнении с контрольной группой выявило умеренное повышение только воспалительных маркеров при развитии конверсионной симптоматики и выраженное повышение активности как воспалительных, так и аутоиммунных маркеров у больных с диссоциативно-конверсионными симптомами. Результаты нейроиммунологического исследования свидетельствуют о том, что иммунный профиль при истерических расстройствах, формирующихся в рамках эндогенных психических заболеваний, определяется, главным образом, их нозологической принадлежностью». «Полученные результаты имеют теоретическую и практическую значимость и представляются перспективными для дальнейших разработок».

«Практический вклад проведенной работы заключается в оптимизации решения проблемы адекватной диагностики истерических расстройств в континууме эндогенных психических заболеваний аффективного и шизофренического спектра». «Сформулированные критерии, облегчая своевременное распознавание и определение расстройств уже на преморбидном этапе, во многом способствует внедрению в практику врача аргументированных алгоритмов терапевтической тактики, что в свою очередь минимизирует и способствует адекватной превенции деструктивных последствий эндогенного заболевания». «Полученные результаты будут способствовать обеспечению доступной госпитальной помощи и внебольничного наблюдения, поддерживающей терапии и мер реабилитации». «Результаты проведенного исследования могут использоваться при подготовке и повышении квалификации врачей-психиатров, врачей-неврологов, медицинских психологов, врачей-психиатров-психотерапевтов».

«Диссертационная работа Попова Сергея Максимовича «Истерические расстройства в структуре эндогенных психических заболеваний аффективного и шизофренического спектров» является самостоятельной законченной научно-квалификационной работой, в которой решена серьёзная задача в области психиатрии - выявление и установление психопатологических, нейроиммунологических и патопсихологических предикторов феномена истерии с учетом их патопластического влияния на структуру приступа или фазы эндогенного психического заболевания». «При помощи нейроиммунологического метода выявлены иммунологические маркеры, позволяющие определить интенсивность и остроту существующего процесса, и соответственно, выстроить прогноз течения на основании выявленных клинико-биологических параметров». «Работа базируется на достаточном числе исходных данных и имеет приоритетное значение для психиатрии».

«Таким образом, по актуальности, научной новизне, методологическому уровню, теоретической и практической значимости, достоверности полученных результатов и обоснованности выводов диссертационное исследование Попова С.М. полностью соответствует требованиям п.9 и п. 10 «Положения о порядке присуждения ученых степеней» Постановления Правительства РФ от 24.09.2013 №842, с учетом изменений Постановления Правительства РФ от 21.04.2016 №335 «О внесении изменений в Положение о присуждении ученых степеней» и с учетом изменений Постановления Правительства РФ от 18.03.2021 №426 «О внесении изменений в акты Правительства Российской Федерации», предъявляемым к кандидатским диссертациям и соответствует шифру специальности 3.1.17 - «Психиатрия и наркология», медицинские науки».

Соискатель имеет 5 опубликованных работ по теме диссертации, из них 3 – в рецензируемых журналах, рекомендованных ВАК Министерства науки и высшего образования Российской Федерации, общим объемом 3,42 печатных листа (авторский вклад — 2,91 печатных листа). Основные работы посвящены методологическим, теоретическим и клиническим аспектам истерическим расстройствам в структуре эндогенных психических заболеваний аффективного и шизофренического спектра.

Наиболее значимые работы по теме диссертации:

1. Попов С.М. История формирования концепций и современные представления об истерии при эндогенных психических расстройствах / С.М. Попов // Психиатрия. – 2019. – Т.14. - №4. - С. 90-102.
2. Попов С. М. Психопатологические особенности истерических расстройств в рамках эндогенных психических заболеваний аффективного спектра и шизофрении / С.М. Попов // Социальная и клиническая психиатрия. – 2022. – Т. 32. – №. 1. - С. 34-40.
3. Попов С.М. Клинико-иммунологические особенности при истерических расстройствах, формирующихся в структуре

эндогенных заболеваний аффективного и шизофренического спектра / Зозуля С.А., Попов С.М., Отман И.Н., Бархатова А.Н., Клюшник Т.П. // Сибирский вестник психиатрии и наркологии. - 2023. - № 1 (118). - С. 50-58.

**На автореферат диссертации** поступило 5 положительных отзывов без критических замечаний:

- от руководителя отделения психоэндоцирнологии Московского НИИ психиатрии – филиала ФГБУ «НМИЦ ПН им. В.П. Сербского» Министерства здравоохранения Российской Федерации, доктора медицинских наук, профессора **Горобец Людмилы Николаевны**;

- от заведующей кафедрой психиатрии и наркологии ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский Государственный Университет», доктора медицинских наук, профессора **Петровой Наталии Николаевны**;

- от профессора кафедры психиатрии ФГБВОУ ВО «Военно-медицинская академия имени С.М. Кирова» Министерства обороны Российской Федерации, доктора медицинских наук, профессора **Курасова Евгения Сергеевича**;

- от руководителя отдела судебно-психиатрических экспертиз в уголовном процессе ФГБУ «Национальный медицинский исследовательский центр психиатрии и наркологии имени В.П. Сербского» Министерства здравоохранения Российской Федерации, доктора медицинских наук, профессора **Ткаченко Андрея Анатольевича**;

- от заведующего кафедрой психиатрии и медицинской психологии ФГАО ВО РНИМУ им. Н.И. Пирогова Министерства здравоохранения Российской Федерации, доктора медицинских наук, доцента **Шмиловича Андрея Аркадьевича**.

В отзывах отмечается актуальность темы диссертационного исследования, теоретическая и практическая значимость работы. Подчеркивается, что диссертационное исследование вносит существенный

вклад в понимание психопатологической структуры истерических расстройств, развивающихся в рамках эндогенных психических заболеваний аффективного и шизофренического спектров, в выявлении прогностических критериев. Как теоретическую, так и практическую значимость имеют результаты клинико-биологической части исследования, так, разработано направление возможной связи активации уровня воспалительных медиаторов с тяжестью течения заболевания в целом, профилем исхода, возможностью профилактики рецидивов и ранней терапевтической коррекции, с учетом выявленных нейроиммунологических показателей. Полученные результаты способствуют повышению качества диагностики и терапии пациентов с истерическими расстройствами в структуре эндогенных психических заболеваний.

Таким образом, диссертационное исследование Попова С.М. является актуальной квалификационной работой, обладает научной новизной, теоретической и практической значимостью, выполнено на высоком научно-методологическом уровне, что полностью соответствует требованиям п. 9 и п. 10 «Положения о порядке присуждения ученых степеней» Постановления Правительства РФ от 24.09.2013 №842, с учетом изменений Постановления Правительства РФ от 21.04.2016 №335 «О внесении изменений в Положение о присуждении ученых степеней» и с учетом изменений Постановления Правительства РФ от 20.03.2021 №426 «О внесении изменений в акты Правительства Российской Федерации», а её автор заслуживает присуждения искомой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.17 – «Психиатрия и наркология» (медицинские науки).

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается тем, что область их научно-исследовательских интересов соответствует специальности 3.1.17 «Психиатрия и наркология» (медицинские науки), они являются ведущими специалистами в области изучения эндогенных психических заболеваний аффективного и

шизофренического спектров, имеют печатные работы по схожей с диссертацией тематике.

**Диссертационный совет отмечает**, что на основании выполненных соискателем исследований:

**разработана** типологическая дифференциация истерических расстройств, формирующихся в рамках эндогенных психических заболеваний аффективного и шизофренического спектров;

**предложена** научная гипотеза, согласно которой истерические расстройства, формирующиеся в структуре эндогенных психических заболеваний аффективного и шизофренического спектров, представляют собой психопатологически неоднородную группу синдромов, клинически значимыми характеристиками которых выступает вектор сопряженности и глубина патопластического влияния на аффективную и психотическую симптоматику. Симптомокомплекс истерических расстройств обладает свойствами психопатологической пластичности и вне зависимости от принадлежности к преморбидным характерологическим особенностям индивидуума модифицируется относительно основной симптоматики эндогенного психического заболевания, что может косвенно служить свидетельством патогенетических различий;

**доказано**, что истерические расстройства в структуре эндогенных психических заболеваний аффективного и шизофренического спектров интегрируются в основной синдром заболевания, причем истерическая симптоматика, сопряженная с эндогенными аффективными расстройствами, обнаруживает большее сродство с тревожно-ипохондрическим и апато-адинамическим радикалом, истерическая симптоматика в рамках эндогенных психотических заболеваний оказывает патопластическое влияние на содержание и динамику расстройств психотического регистра, а также существует вариант предполагающий синдромологически обоснованное проявление истерической симптоматики, так называемая кастовая истерическая симптоматика;

**введены** новые данные о клинико-психопатологических, клинико-патогенетических, а также терапевтических особенностях истерических расстройств в структуре эндогенных психических заболеваний аффективного и шизофренического спектров.

**Теоретическая значимость исследования** обоснована тем, что:

**доказаны** клинико-психопатологическая и прогностическая неоднородность истерических расстройств в структуре эндогенных психических заболеваний аффективного и шизофренического спектров, расширяющая границы применимости полученных результатов;

Применительно к проблематике диссертации результативно (эффективно, то есть с получением обладающих новизной результатов)

**использованы** клинико-психопатологический, клинико-катамнестический, психометрический, статистический, а также, совместно с соответствующими лабораториями ФГБНУ «НЦПЗ» нейробиологический и патопсихологический методы исследования, которые показали свою адекватность при решении поставленных задач;

**изложены** положения диссертационного исследования, раскрывающие клинико-психопатологические и клинико-катамнестические особенности эндогенных психических заболеваний аффективного и шизофренического спектров, сочетающихся с истерическими расстройствами;

**раскрыты** закономерности динамики и основных клинико-психопатологических характеристик истерических расстройств в структуре эндогенных психических заболеваний аффективного и шизофренического спектров;

**изучены** клинико-психопатологические особенности структуры истерических расстройств, формирующихся в рамках эндогенных психических заболеваний аффективного и шизофренического спектров, установлены их нейробиологические и патопсихологические параметры с привлечением характеристик психометрических показателей, подтверждена

роль системного воспаления в патогенезе эндогенных психических заболеваний, сочетающихся с истерической симптоматикой;

**проведена модернизация** критериев оценки истерических расстройств в структуре эндогенных психических заболеваний аффективного и шизофренического спектров, продемонстрированы возможности эффективной оптимизации терапии и профилактики рецидивирования данных состояний.

**Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что:**

**разработаны и внедрены** методы комплексной диагностики, персонализированного лечения и социореабилитации пациентов с истерическими расстройствами в структуре эндогенных психических заболеваний аффективного и шизофренического спектров, позволяющие оптимизировать систему лечебных мероприятий по обеспечению доступной госпитальной помощи и внебольничного наблюдения, поддерживающей терапии и мер реабилитации пациентов с изученными состояниями (внедрение в практическую работу в филиал ГБУЗ «ПКБ № 1 ДЗМ» «Психоневрологический диспансер №13», филиал ГБУЗ «ПКБ № 1 ДЗМ» «Психоневрологический диспансер №15», филиал ГБУЗ «ПКБ № 4 ДЗМ» «Психоневрологический диспансер № 9»);

**определены** перспективы практического использования разработанных дифференциально-диагностических подходов к оценке истерических расстройств в структуре эндогенных психических заболеваний аффективного и шизофренического спектров;

**созданы** практические рекомендации, позволяющие улучшить диагностику и качество оказания медицинской помощи пациентам с истерическими расстройствами в структуре эндогенных психических заболеваний аффективного и шизофренического спектров, основанные на необходимости применения индивидуализированного терапевтического

подхода с учетом низкой комплаентности и риском развития нежелательных побочных эффектов у данного контингента больных;

**представлены** рекомендации по использованию результатов диссертационного исследования и методологии его проведения в дальнейших фундаментальных и научно-практических исследованиях, посвященных изучению истерических расстройств в структуре эндогенных психических заболеваний аффективного и шизофренического спектров.

**Оценка достоверности результатов исследования выявила:**

**Теория, представленная автором,** построена на анализе работ отечественных и зарубежных ученых в области психиатрии, касающихся как изучения истерических расстройств и эндогенных психических заболеваний аффективного и шизофренического спектров (А.Б. Смулевич, 2009; Дюкова Г.М., 2013; Demartini B., 2014; Levenson J.L., Sharpe M., 2015; Cottencin O., 2017; Ромасенко Л.В., 2019; Kanaan R.A., 2019; Жилин В.О., 2020; Rivallan A., 2021), так и изучения коморбидности истерии и эндогенных психических заболеваний (Чиковани Г.О., 1997; Иванов С.В., 2002; Смулевич А.Б., 2003, 2008, 2009; Ильина Н.А., 2004; Пшеничных И.В., 2006; Balaratnasingam S., 2006; Шмилович А.А., 2009; Даниленко О.А., 2011; Brown R.J., 2016; Kanaan R.A., 2017; Conejero I. et al., 2018; Жилин В.О., 2019, 2020; Feinstein A., 2020).

**Идея базируется** на анализе литературных данных и результатов клинических наблюдений автора.

**Использованы** для сравнения данные, полученные автором и результаты исследований истерических расстройств в структуре эндогенных психических заболеваний аффективного и шизофренического спектров, проведенных ранее (Дубницкая Э. Б., 1979; Чиковани Г. О., 1997; Ильина Н. А., 2004; Перчаткина О. Э., 2004; Пшеничных И. В., 2006; Jones P. B., 2006; Moody F., 2008; Смулевич А. Б., 2009, 2019; Даниленко О. А., 2011; Lyssenko L., 2018; Starzer M.S., 2018; Komagamine T., 2021; Shah K., 2023).

**Установлено** качественное и количественное совпадение результатов, полученных автором, с результатами, имеющимися в научной литературе по данной тематике. В случаях, когда такое сравнение являлось обоснованным, в диссертации имеются ссылки на авторов и источники заимствования.

**Использованы** современные и адекватные поставленным задачам методы сбора, учета и обработки исходной информации (сочетание феноменологического, клинико-психопатологического, клинико-катализического, психометрического, нейробиологического, патопсихологического и статистического методов).

**Личный вклад соискателя состоит в том, что:**

Автором лично проведен поиск и анализ научной литературы по теме диссертации, оценена степень разработки проблемы исследования. Автором лично разработан дизайн исследования, сформулированы критерии включения и не включения больных в исследование. Автором лично проведено клинико-психопатологическое и клинико-динамическое обследование и психометрическая оценка сплошной выборки из 70 пациентов с истерическими расстройствами в структуре эндогенных психических заболеваний аффективного и шизофренического спектров. Автором лично выполнен анализ полученных результатов, создана типологическая дифференциация истерических расстройств, возникающих в структуре эндогенных психических заболеваний аффективного и шизофренического спектров, проведена оценка прогностической значимости выделенных типологических разновидностей. Благодаря проведенной работе, автор лично сформулировал положения, выносимые на защиту, обосновал полученные решения, сформулировал научные рекомендации и выводы, подготовил публикации по теме исследования. Полученные результаты были оформлены автором в виде диссертационной работы.

В ходе защиты диссертации критических замечаний не было.

Соискатель Попов С.М. ответил на задаваемые ему в ходе заседания вопросы дискуссионного характера и привел собственную аргументацию.

На заседании 18 декабря 2023 года Диссертационный совет принял решение – за решение научной задачи комплексной оценки истерических расстройств в структуре эндогенных психических заболеваний аффективного и шизофренического спектров, имеющей значение для развития медицинской отрасли знаний, присудить Попову Сергею Максимовичу ученую степень кандидата медицинских наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 19 человек, из них 18 докторов наук по специальности 3.1.17 - «Психиатрия и наркология» (медицинские науки), участвовавших в заседании, из 25 человек, входящих в состав совета, проголосовали за – 19 человека, против – нет, недействительных бюллетеней – нет.

Председатель – заместитель председателя

Диссертационного совета 24.1.188.01,

Доктор медицинских наук,



Солохина Татьяна Александровна

Ученый секретарь

Диссертационного совета 24.1.188.01

Кандидат медицинских наук

Никифорова Ирина Юрьевна

«18» декабря 2023 года